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MUNICIPIO DI PALERMO 

VIII CIRCOSCRIZIONE 

                                                                    ********* 

Verbale della seduta ordinaria del giorno 09/11/2018 

 

L'anno duemiladiciotto il giorno nove del mese di novembre, giusta convocazione del Presidente 

Marco Frasca Polara (prot. n. 1609524/02-16 del 31/10/2018), si è riunito in seduta ordinaria 

nell’aula consiliare “Libero Grassi” della VIII Circoscrizione, sita in via E. Fileti n. 19, il Consiglio 

Circoscrizionale per procedere alla trattazione degli argomenti iscritti all’O.d.G. 

Alle ore 11.25 il Presidente invita il Segretario dott.ssa Conforti a chiamare l’appello al termine 

del quale risulta presente solo lo stesso; pertanto, verificata la non sussistenza del numero legale, 

dichiara il rinvio della seduta di un’ora. 

Alle ore 13.00 il Presidente invita il Segretario dott.ssa Conforti a chiamare l’appello al termine 

del quale, oltre lo stesso, risultano presenti i seguenti n. 7 Consiglieri: Amore, Di Napoli, 

Governale, Longo, Palumbo, Romano e Schembri (presenti n. 8); verificata la sussistenza del 

numero legale dichiara aperta la seduta e dà inizio ai lavori d’aula con gli adempimenti di cui al 

punto n. 1 all’O.d.G. avente ad oggetto “Comunicazioni del Presidente”; pertanto dà lettura delle 

seguenti note pervenute da: 

- Area Tecnica della Rigenerazione Urbana U.O. Infrastrutture per la Viabilità avente ad oggetto 

<<Deliberazione n. 241 del 12/10/2018 - Rifacimento del marciapiede via Alessio Di Giovanni nel 

tratto compreso tra il civico n. 21 e il civico n. 45” in riscontro alla citata delibera di questo 

Consiglio;  

- Assessore Marano avente ad oggetto “Attività di prevenzione e contrasto allo spaccio di sostanze 

stupefacenti nei pressi degli istituti scolastici, stato di fatto delle istanze e attività progettuale 

Scuole Sicure” in riscontro ad una interrogazione a firma del Consigliere Palumbo;    

- dott.ssa Calandra avente ad oggetto “Invito tematica riapertura Villa Costa”; 

inoltre comunica che dal giorno successivo, in occasione della Conferenza per la Libia, entreranno 

in vigore limitazioni al transito e alla sosta dei veicoli in alcune strade, come previsto dalle 

ordinanze dirigenziali; fa presente che i residenti in alcune strade della zona Acquasanta sono in 

gravi difficoltà in quanto, a causa del perdurare di un guasto che ha interessato buona parte della 

Città, non ricevono la fornitura d’acqua dall’AMAP e, visto che la zona dal giorno successivo sarà 

interdetta al traffico veicolare, non possono utilizzare le loro auto per eventuali 

approvvigionamenti; inoltre evidenzia che non è stato previsto per le utenze domestiche il servizio 

comunale di fornitura tramite autobotte riservato alle scuole e agli ospedali; informa, infine, che 

l’Amministrazione ha attivato una navetta per i residenti della zona interessata dal summit; 

ciononostante fa presente che, vista la concomitanza di più disagi, si è creata una situazione critica 

che potrebbe degenerare in una protesta. 

Il Consigliere Di Napoli, chiesta e ottenuta la parola, informa che è stato istituito il divieto di sosta 

lungo lo spartitraffico in via Montepellegrino all’altezza dell’hotel “Astoria Palace”; pertanto 

chiede se i residenti sono autorizzati a utilizzare il parcheggio all’interno dell’ex Fiera del 

Mediterraneo come i residenti in via Cardinale Rampolla; fa presente inoltre che questa mattina ha 

verificato che in via Montepellegrino sono stati rimossi i contenitori per la raccolta della plastica e 

della carta e chiede se tale provvedimento è legato a motivi di sicurezza. 

Il Presidente s’impegna ad assumere informazioni riguardo l’utilizzo del parcheggio e propone di 

monitorare la situazione ritenendo comunque verosimili, per quanto riguarda la campane, i motivi 

di sicurezza; quindi procede alla lettura dell’elenco dei siti in prossimità degli alberghi interessati 
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dal divieto di sosta previsto dalle ordinanze dirigenziali; riguardo all’accesso al posteggio dell’ex 

Fiera del Mediterraneo contatta telefonicamente l’ing. Pirera, il quale conferma che la navetta può 

essere utilizzata dai residenti delle zone chiuse al traffico veicolare mentre l’autorizzazione al 

posteggio dell’ex Fiera del Mediterraneo è stata concessa ai residenti in via Cardinale Rampolla e 

via Papa Paolo VI. 

Il Consigliere Palumbo, chiesta e ottenuta la parola, esprime apprezzamento per il riscontro 

pervenuto alla propria interrogazione relativa all’attività di prevenzione e contrasto allo spaccio di 

sostanze stupefacenti nei pressi degli istituti scolastici; comunica inoltre di avere ricevuto via e-mail 

la lettera di trasmissione della Delibera n. 243 e che per errore l’allegato non è quello corretto. 

Il Presidente ringrazia il Consigliere Palumbo per la segnalazione e invita il Segretario a 

provvedere alla rettifica. 

Il Consigliere Romano, chiesta e ottenuta la parola, comunica di avere contattato il parroco della 

chiesa “Regina Pacis” e, pur riconoscendo il pericolo per la sicurezza stradale derivante dal 

precedente assetto viario, ritiene che il nuovo assetto non abbia reso sicura la circolazione, in 

particolare il tratto antistante la chiesa; pertanto informa che numerosi residenti, lamentando il 

pericolo in special modo nelle ore di uscita dall’attività di catechismo, stanno organizzando una 

petizione che perverrà a breve a questo Consiglio; ribadendo il problema legato alla sicurezza 

stradale, auspica l’individuazione di una adeguata soluzione che prescinda dai diversi schieramenti 

nell’interesse della collettività. 

Il Presidente ringrazia il Consigliere Romano per le informazioni riportate al Consiglio; riferisce 

di avere incontrato tempo addietro il parroco provando a rassicurarlo sullo stato di sicurezza 

stradale della via in base al nuovo assetto stradale; considerato che il tentativo non ha prodotto 

risultati, auspica che l’Ufficio Traffico, dopo questi giorni d’impegno straordinario in occasione del 

summit, individui una soluzione condivisa. 

Il Consigliere Amore, chiesta e ottenuta la parola, dichiara che, pur frequentando la zona in modo 

assiduo, non ha riscontrato il pericolo evidenziato dal parroco e dal Consigliere Romano e 

conferma che la sua opinione è condivisa da molti residenti della zona; rimane, comunque, 

disponibile al dialogo finalizzato all’individuazione di una soluzione volta alla tutela della sicurezza 

e del bene comune. 

Segue informale dibattito sull’argomento al termine del quale il Presidente dichiara di rimanere in 

attesa dell’incontro previsto con la II Commissione Consiliare e di essere aperto al dialogo con chi è 

disponibile a dialogare con la Circoscrizione nel rispetto reciproco delle funzioni e dei ruoli. 

Il Presidente comunica che nella data di ieri si è verificato un incidente stradale mortale in via della 

Libertà; un autobus AMAT ha investito un pedone che era anche residente nell’VIII Circoscrizione; 

a tale proposito esprime il cordoglio a nome del Consiglio. 

Il Consigliere Palumbo, chiesta e ottenuta la parola, premette di non conoscere la dinamica 

dell’incidente e sottolinea che purtroppo si sono già verificati altri sinistri che hanno visto coinvolti 

mezzi pubblici dell’AMAT a danno dei pedoni; inoltre fa presente di avere personalmente verificato 

che i bus, per rispettare le tabelle orarie dei percorsi, spesso procedono ad elevata velocità; chiede 

pertanto una revisione delle predette tabelle orarie. 

Il Presidente osserva che gli autisti AMAT sono sottoposti costantemente a forte stress dovendo 

conciliare il rispetto degli orari previsti dalla tabelle e il rispetto del codice della strada; fa presente 

che la carenza di mezzi di cui dispone l’AMAT è una delle cause di tale stato di cose e che Palermo 

è indietro rispetto ad altre città riguardo l’organizzazione del trasporto pubblico. 

Il Consigliere Schembri, chiesta e ottenuta la parola, riferisce di avere ricevuto un riscontro 

relativo alla programmazione dell’intervento sul marciapiedi della via Alessio Di Giovanni; chiede 

pertanto se è possibile avere l’intera programmazione degli interventi predisposti dall’Area Tecnica.  

Il Presidente s’impegna a verificare se sia già pervenuta o, eventualmente, a farne richiesta. 

Il Consigliere Amore, chiesta e ottenuta la parola, segnala di avere verificato che in viale Lazio è 

stato apposto un cartello indicante la sosta con disco orario nel tratto di strada aperto al transito 
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dopo la fine dei lavori del cantiere; pertanto chiede che vengano istituiti gli stalli delimitati dalle 

linee blu. 

Il Presidente s’impegna a chiedere gli accertamenti del caso. 

Alle ore 13.55 il Segretario dott.ssa Conforti esce dall’aula; al medesimo orario si allontana il 

Consigliere Romano (presenti n. 7). 

Il Consiglio, su proposta del Presidente, nomuna scrutatori i Consiglieri Governale, Palumbo 

e Amore. 

Il Presidente invita il Consigliere Di Napoli, più giovane per età, ad assumere le funzioni di 

Segretario; quindi, verificato che non vi sono ulteriori richieste d’intervento, dichiara chiusa la 

trattazione del punto n. 1 e apre la trattazione del punto n. 2 avente ad oggetto “Approvazione 

verbali delle sedute precedenti”; procede, pertanto, alla lettura del verbale relativo alla seduta del 

giorno 30/10/2018; quindi, verificato che non vi sono richieste d’intervento al riguardo, pone lo 

stesso in votazione per alzata di mano. 

L’espressione del voto ha il seguente esito: 
presenti  n. 7 

favorevoli  n. 7 

contrari  nessuno 

astenuti             nessuno 

Il verbale è approvato all’unanimità dei presenti. 

Alle ore 14.01 il Presidente, sentiti i Capigruppo, dichiara chiusa la seduta. 

 

 

 

                     Il Segretario                                                              Il Presidente 

           Dott.ssa Anna Maria Conforti                                        Marco Frasca Polara  

  (Firmato in originale)       (Firmato in originale) 

 

 

 

 

                     Il Segretario 

            Michelangelo Di Napoli 

            (Firmato in originale) 

 

 

 

 

                                                                                                         

 


